浙江省2002年1月高等教育自学考试

社会学概论试题

课程代码：00034

一、填空题(每空1分，共10分)

1.涂尔干认为，社会学研究的特殊对象是________。

2.马克思主义认为，人类社会发展是一个________过程。

3.________认为，社会制度是由民俗和民德交织形成的社会行为体系。

4.文明是指人类________状态，指文化发展中的________方面。

5.规模小、人际关系亲密，进行面对面互动的群体是________群体。

6.社区构成的要素有：人口、地理环境、________、________和组织。

7.中国城市化的道路就是走以“工业城市化”、发展________为主，以“乡村工业化”、发展________为辅的“双轨制”道路。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中选出一个正确答案，并将其号码填在题干的括号内。每小题1分，共25分)

1.“社会学”一词在中国流行，从现有资料看是从(      )1902年翻译出版日本学者岸本能武大的《社会学》一书开始的。

A.严复            B.章太炎          C.孙本文          D.康有为

2.社会学是从社会整体出发，综合研究(      )及其变化发展规律的一门社会科学。

A.社会行为         B.社会问题         C.社会制度         D.社会关系

3.历史唯物主义认为，历史的主体是(      )。

A.抽象的人         B.现实的人         C.机械人         D.社会人

4.那些为了解和掌握发生了什么事、什么情况而进行的探索性研究就是社会学的(      )。

A.描述性功能         B.解释性功能         

C.预测性功能         D.规范性功能

5.斯宾塞的社会学思想受到(      )深刻影响。

A.物理学         B.天文学         C.生物学         D.数学

6.社会学中国化的思想是从(      )提出并逐步明确的。

A.20世纪30年代            B.十一届三中全会以后         

C.1949年以后            D.解放以后

7.马克思主义认为，人与人之间的最基本的关系是(      )。

A.政治关系         B.法律关系         C.人际关系         D.生产关系

8.人类社会第二次大分工后出现的新的社会关系是(      )。

A.血缘关系            B.地缘关系           C.业缘关系           D.志缘关系

9.社会制度是建立在(      )之上的社会结构。

A.一定生产关系          B.一定生产方式      
 C.一定生产力           D.一定意识形态

10.在地域上比文化区域更为广大的文化上有联系的一个空间范围是(      )。

A.文化区         B.文化区域         C.文化圈         D.边际文化

11.我国物质文明建设和精神文明建设的核心和支柱是(      )。

A.物质财富            B.社会道德         

C.马克思主义和毛泽东思想            D.金钱

12.马尔萨斯的人口论是一种(      )。

A.悲观的人口论          B.乐观的人口论        
C.适度的人口论          D.进步的人口论

13.成人教育是一种(      )的过程。

A.理想社会化            B.预期社会化         

C.再社会化            D.发展社会化

14.个人社会化中第一要素是(      )。

A.家庭         B.学校         C.朋友         D.大众传播媒介

15.种族、民族、性别等方面的角色是(      )。

A.先赋角色         B.遗传角色         C.自致角色         D.获得角色

16.群体是建立在(      )基础上的人类共同体。

A.社会关系         B.共同爱好         C.共同志向         D.人际关系

17.提出B=f(P·E)个体行为函数公式的学者是(      )。

A.达伦多夫         B.勒温         C.库利         D.米勒

18.“后工业社会”理论的代表、《后工业社会的来临》的作者是(      )。

A.达伦多夫         B.托夫勒         C.奈斯比特         D.丹尼尔·贝尔

19.社会稳定的本质特征是(      )。

A.犯罪率下降         

B.人心稳定         

C.社会处于一种良性运行与协调发展的状态

D.社会处于稳定状态

20.城市化的基本动力是(      )。

A.农业发展         B.工业化         C.第三产业发展         D.人口迁移

21.城市系统整体结构呈(      )。

A.倒三角型         B.金字塔型         C.哑铃型         D.正方型

22.第一个实现城市化的国家是(      )。

A.美国         B.德国         C.英国         D.法国

23.社会革命的根本原因是(      )。

A.群众的赤贫

B.伟大领导的出现

C.生产力严重阻碍了生产关系的发展

D.生产关系严重阻碍了生产力的发展

24.为了有助于社会稳定繁荣，社会控制应该(      )。

A.从严控制         B.从宽控制         C.合理适度         D.根据具体情况而定

25.“时髦”这种社会行为是一种(      )。

A.个人行为         B.集体行为         C.无意识行为         D.无意义行为

三、多项选择题(在每小题的五个备选答案中选出二个至五个正确答案，并将正确答案的序号填入题干的括号内。错选、多选、漏选均不得分。每小题1分，共5分)

1.社会流动的类型有(          )

A.结构性流动和自由流动      B.垂直流动与水平流动      C.代内流动和代际流动

D.个体流动和集体流动         E.职业流动与地位流动

2.社区探究法有(          )

A.区位探究法         B.社会体系探究法         C.社会交往探究法

D.社会互动探究法         E.社会关系探究法

3.以下哪些行为属于社会行为(          )

A.反应性行为         B.选择性行为         C.象征性行为

D.纯粹生物性反射性行为         E.偶然性行为

4.集体行为的主要表现形式有(          )

A.骚乱         B.械斗         C.时髦

D.商业恐慌         E.谣传

5.社会控制的基本特点有(          )

A.普遍性         B.规范性         C.交叉性

D.强制性         E.权威性

四、判断题(判断下列各题，正确的在题后的括号内打“√”，错误的打“×”，并改正。每小题2分，共10分)
1.负向社会化是年轻一代用新知识新观念影响前辈的过程。(      )

2.婆媳关系属于家庭横向关系。(      )

3.人口的出生地构成属于人口的地理环境构成。(      )

4.率先实现城市化的国家是美国。(      )

5.离轨行为又称越轨行为。(      )

五、名词解释(每小题3分，共12分)

1.外在控制

2.核心家庭

3.文化集丛

4.社会学的预测性功能

六、简答题(每小题6分，共18分)
1.简述社区的构成要素。

2.简述社会主义中国人口问题的主要表现。

3.19世纪末20世纪初社会学中心由欧洲转移到美国的主要条件是什么?

七、论述题(每小题10分，共20分)
1.试述丹尼尔·贝尔关于“后工业社会”的观点。

2.试述马克思主义的群体动力观。
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一、填空题(每空1分，共10分)

   1.社会事实

   2.自然历史过程

   3.萨姆纳

   4.开化状态      进步方面

   5.初级社会解体

   6.经济    文化

   7.大城市      小城市

二、单项选择题(每小题1分，共25分)
   1.B          2.D          3.B          4.A          5.C

   6.A          7.D          8.C          9.B          10.C

   11.C         12.A         13.D         14.A         15.A

   16.A         17.B         18.D         19.C         20.B

   21.B         22.C         23.D         24.C         25.B

三、多项选择题(每小题1分，共5分)
   1.ABC         2.ABC         3.ABC         4.ACDE         5.ABC

四、判断改错题(每小题2分，共10分)
   1.√。

   2.×。改“横向”为“纵向”。

   3.√。

   4.×。将“美国”改为“英国”

   5.√。   

五、名词解释(每小题3分，共12分)
   1.是利用外部力量即各种形式的社会规范对社会成员实施社会控制。

   2.是由一对夫妇及其未婚子女生活在一起而组成的家庭。

     (或答：是由一对夫妇组成或者一对夫妇及其未婚子女组成的家庭。)

   3.是一个相对独立的功能单位，它能满足人们某一方面的需要。

   4.就是要揭示将来的社会事件和状态是怎么样的。

六、简答题(每小题6分，共18分)
   1.(1)人口；

     (2)地理环境；

     (3)经济；

     (4)文化；

     (5)组织。

   2.(1)人口基数大，增长快；

     (2)过剩人口多；

     (3)人口素质不高；

     (4)人口老龄化进程加快。

   3.(1)欧洲移民的作用；

     (2)美国社会经济发展的需要；

     (3)独立学科地位的条件逐渐具备；

     (4)方法上的促进。   

七、论述题(每小题10分，共20分)
   1.丹尼尔·贝尔从五个方面来理解“后工业社会”：

     (1)经济方面：从产品经济转变为服务性经济。

     (2)职业分布：专业与技术人员阶级取代企业主处于主导地位，新的技术权贵兴起，科学家和工程师是后工业社会的关键集团。

     (3)中轴原理：理论知识处于中心地位并成为社会革新和制定政策的源泉。

     (4)未来的方向：控制技术发展，对技术进行鉴定。

     (5)制定政策：创造新的“智能技术”。这种技术能确定理性的行动并识别实现这些行动的手段，使决策更具有科学性。

    (每点2分)

   2.(1)群体行为的产生和变化规律，是由群体及其成员的物质利益决定的，受到群体及其成员的政治、法律、道德、文化、心理等关系的制约。

     (2)群体行为的产生和变化规律，不仅与群体内部因素有关，而且还受到外部因素的影响。

     (3)在影响群体行为的内外因素中，内部因素中的“群体凝聚力”和外部因素中的“组织环境”起着主要的作用。

     (4)群体行为是复杂多样、不断变化的，群体动力研究的途径也应该多种多样。
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